

МОУ «Васильевская СОШ»

Районный конкурс

**«Учителя школы – участники Великой Отечественной
войны»**

Очерк «МОЙ УЧИТЕЛЬ»



БУТАРЕВ

Владимир Ильич

**Автор: учитель русского языка,
литературы**

Угарова Надежда Алексеевна

Апрель 2020 год

Васильевскую среднюю школу я окончила в 1975 году и хорошо помню старшее поколение учителей, среди которых было несколько участников Великой Отечественной войны. В начале семидесятых некоторые из них уже уходили на заслуженный отдых, другие продолжали работать в школе. Я хочу рассказать о семейной паре учителей, которых до сих пор с уважением, любовью и благодарностью вспоминают жители посёлка Васильевский Мох – их бывшие ученики.

Для меня Владимир Ильич Бутарев прежде всего учитель, один из многих учителей, работавших в нашем классе. Военрук Васильевской средней школы, капитан в отставке В.И. Бутарев преподавал у нас сначала рисование, потом черчение, в старших классах – военное дело. Он был требовательным педагогом, заставлял переделывать чертежи, иногда не один раз, придираясь не только к ошибкам, но и к каким-то недочётам, помаркам, неаккуратности. Благодаря ему я поняла, что черчение – это искусство, которым мне не дано овладеть, и мой потолок в черчении – четвёрка.

На уроках военного дела мы разбирали и собирали автоматы на скорость, учились надевать противогаз, правильно действовать в очагах химического и радиационного заражения, усваивали много интересной и важной информации. Кабинет НВП, которым заведовал Владимир Ильич, отличался хорошим оформлением, необычными наглядными пособиями, помогающими учителю сделать урок увлекательным и запоминающимся. Недаром десятки выпускников нашей школы закончили военные училища, стали офицерами, с честью служили в советской армии.

Весной 1974 года мы, девятиклассницы, готовясь к районному смотру санитарных дружин, оставались после уроков и занимались строевой подготовкой под командованием Владимира Ильича:

- Напра-во! Нале- во! Вперёд шагом марш! Песню запе-вай!

- Шумела в поле злая осень,

На землю падала листва,

Их было только двадцать восемь,

А за спиной была Москва! – пели мы и чеканили шаг.

Тогда другие, сегодня полузабытые песни звучали по радио и телевидению: «Бухенвальдский набат», «Дороги», «На безымянной высоте», «Тёмная

ночь», «Враги сожгли родную хату»... Мы, послевоенное поколение, росли с этими песнями, и нашими учителями были очевидцы и участники Великой Отечественной войны. Тогда, в начале семидесятых, отношение к войне было иным, чем сегодня. Тогда это была незажившая рана, которую старались не бередить. Владимир Ильич никогда не рассказывал нам, своим ученикам, о прошедшей войне. Он, как и многие фронтовики, знавшие о войне не понаслышке, старался реже вспоминать свою молодость: слишком тяжёлыми были эти воспоминания о военном прошлом. Он просто учил нас не отступать перед трудностями; через «не хочу» и «не могу» идти к поставленной цели; быть терпеливыми, выносливыми, сильными; выживать и побеждать в любых условиях.

И только теперь, спустя полвека, я начинаю понимать, с каким удивительным человеком меня свела судьба. «Злая осень» 1941-го года для нас была легендой, а для Владимира Ильича – реальным жизненным испытанием. Уроженец села Ново-Сокольники Псковской области, Великую Отечественную войну он встретил в звании младшего лейтенанта, окончив Минское пехотное училище. С июля 1941 года он служил в 122 стрелковой дивизии 19 армии Карельского фронта. В ноябре 1942 получил боевую награду – медаль «За отвагу». Я узнала об этом, когда зашла на сайт «Память народа».

После войны служил в милиции, в 1953 году окончил школу политработников МВД СССР. С 1960 по 1976 год работал в Васильевской средней школе.

Говоря о Владимире Ильиче, нельзя не вспомнить его жену - нашу дорогую, всеми любимую Евгению Ивановну. Самые светлые воспоминания, самые счастливые минуты школьной жизни для многих выпускников Васильевской средней школы связаны с учителем русского языка и литературы Евгенией Ивановной Бутаревой. Талантливый человек, прирождённый педагог, обаятельная женщина, волевая, гордость школы, отличник народного образования, предмет обожания всех своих учеников – где найти слова, чтобы рассказать о Евгении Ивановне тем, кто её не знал?

Говорят, что ученик – это не сосуд, который нужно наполнить знаниями, а факел, который надо зажечь. Евгения Ивановна не только давала прочные знания, но и воспитывала в душах детей любовь к родному языку, русской литературе, к истории русского народа, к нашей необъятной Родине – России. Её юность опалена войной. Она не держала в руках оружия, но на всю жизнь запомнила военные лишения, которые переносил советский

народ. Она училась в городе Бологое, когда была старшеклассницей, и ей пришлось не раз переживать жестокие налёты фашистской авиации.

Человек щедрой души, Евгения Ивановна была не просто учителем, классным руководителем, но и многие годы находила время и силы, чтобы вести большую внеклассную работу. Она создала в школе ученический поисковый отряд «Патриот». Вместе с детьми она посещала жителей посёлка – ветеранов войны и труда, беседовала с ними, записывала их воспоминания, помогала всем, кому нужна была её помощь.

Прошло сорок пять лет с тех пор, как я закончила школу. В этом году наша страна отмечает 75-летие Великой Победы. Но сколько бы лет ни прошло, в памяти жителей посёлка Васильевский Мох будет жить учитель-фронтовик, наш земляк Владимир Ильич Бутарев.



1975 год, 10-б класс, Бутарев В.И. второй справа в верхнем ряду.